

# వేదిక

'వేదిక' పేజీ కోసం సమకాలీన అంశాలపై వ్యాసాలను

ఈ చిరునామాకు పంపించండి. మీ వ్యాసం 700 పదాలకు మించకూడూ ఉండాలి.

చిరునామా: 8-2-803, 1/7,8,9 కృష్ణపురం, రోడ్ నం.10, బంజారాహిల్స్, హైదరాబాద్-500084.

e-mail: editpage@tntnews.com



**కోటి ఆశలతో కొంగొత్త సంవత్సరంలోకి అడుగుపెట్టాం. కొత్త సంవత్సరం సంబులూ సందడి సద్దుమణిగింది. కడి వేడు ముఖం, పిడికెడు సంతోషాలు మిగిలిన 2023 కాల మహినోటి కలిసిపోయింది. సుస్థిర శాంతి, సౌభాగ్యాల తెస్తుందని అందరూ ఆశిస్తున్న 2024 సంవత్సరానికి ఉత్సాహోద్వేగాల మధ్య ఉపోదయమైంది. ఏ రకంగా చూసినా ఇది ఓ మూలమలుపు సంవత్సరమే. ఎన్నో మైలురాళ్ల దాని గర్భంలో దాగున్నాయి. ఎన్నో మూలకల నాంది ప్రస్తావన జరుగబోతున్నది. రాజకీయ పరిశీలకులు చమత్కరిస్తున్న ట్టుగా ఇది 'ఎన్నికల నామ' సంవత్సరం కావడమే అందుకు కారణం. భారతీయో సహ ప్రపంచంలోని అనేక దేశాల్లో ఎన్నికల నగారాలు మోగుతున్నాయి. జనాల భవిష్యత్తు, నేతల తల రాత తేల్చేసే ఎన్నికల యుద్ధానికి తెర తొలగబోతున్నది.**

## నమస్తే తెలంగాణ

# ఎన్నికల నామ సంవత్సరం

అగ్రరాజ్యాలైన అమెరికా, రష్యాతోపాటుగా యూరోప్ యూనియన్, దక్షిణాఫ్రికా, మెక్సికో, ఇండోనేషియా తదితర 64కు పైగా దేశాల్లోని 400 కోట్లకు పైగా ప్రజలు (ప్రపంచ జనాభాలో సుమారు 49 శాతం మంది) కొత్త ప్రభుత్వాలను ఎన్నుకోనున్నారు. మరోసారి అర్ధశతాబ్ద చరిత్ర వేపట్టాలని ఉదరస్థున్న డౌనాట్ల ట్రంప్ ఆశలపై కోర్టుల ప్రతికూల తీర్పులు సీట్ల చల్లుతున్నాయి.

రష్యా అధ్యక్షుడు వ్లాదిమిర్ పుతిన్ ఐదో విడత అధ్యక్ష పద వికీ గుట్టుచప్పుడు కాకుండా పోవులు కడుపుతున్నారు. ప్రపంచం చూడాలా ఉన్నప్పటికీ భారత ఉపఖండంలో మా త్రం ఇది అచ్చంగా ఎన్నికల నామ సంవత్సరమేనని చెప్పాలి. ఇరుగుపొరుగు దేశాలైన పాకిస్తాన్, బంగ్లాదేశ్ లోనూ ఎన్నికలు జరుగుతున్నాయి. భూటాన్ లో కొద్దిరోజుల్లో చివరి విడత ఎన్నికల్లో అక్కడి ప్రజలు అతిమతిర్చు చెప్పబోతున్నారు.

ఇక మన దేశంలో అత్యంత కీలకమైనవిగా భావిస్తున్న పార్లమెంటు ఎన్నికలు జరిగింది ఈ ఏడాది. మూడో విడత అధికారం కోసం ప్రధాని మోదీ ఉమ్మడిగలుగుతున్నారు. ఏదోరకంగా గట్టిపోటీనిచ్చి గట్టి దింపాలని విపక్షాలు మల్లగుల్లలు పడుతున్నాయి. 2024 అత్యంత క్లియారిటీ, పరిణామాత్మకమైన, ప్రభావయుతమైన సంవత్సరంగా చరిత్ర సృష్టిస్తుందని ప్రముఖ వాణిజ్య పత్రిక ఫోర్బ్స్ అంచనా వేస్తున్నది. అమెరికా జాబ్ మార్కెట్లో అవకాశాలు వెల్లువెత్తుతాయని జ్యోస్టం చెప్పింది. అమెరికాతో పాటుగా ప్రపంచ ఆర్థికవ్యవస్థ వెలుగుల దిశగా ప్రయాణిస్తుందని పేర్కొనడం శుభసూచకం.

దాశా మనం చూసింది బ్రేల్లో మాత్రమే. ఈ ఏడాది అనలైస్ సినీమా తెరమీదకు వస్తుందని నిర్ణయాల అందుతున్నాయి. ఎటు పల్ల ఉద్యోగాల పోయినా కొత్తరకం ఉద్యోగాలు వస్తాయనే ఆశలు కలుగుతున్నాయి. పని సంస్కృతి మార్పు మొదలుకొని క్యాంటిం కంప్యూటింగ్ దాశా నూతన సర్దుబాట్ల దిశగా టేక్ ప్రపంచం ఈ ఏడాది అడుగులు వేస్తుందని భావిస్తున్నారు. రవాణా రంగంలో నూతన ఇంధనావిచ్ఛరణలతో పాటు స్వయంపాలక వాహన సాంకేతికత కూడా ఈ ఏడాది స్థిరీకరణ అందుతుందని ఆశిస్తున్నారు. ఉత్పత్తి ఎన్. గాజా యుద్ధాల ప్రభావంతో రాజకీయ, ఆర్థికరంగాల్లో సవాళ్లు తప్పనిసరిగా ఎదురవుతాయి. ఈ ఏడాది యుద్ధాల మీద విరగబడాలి. సమస్యలు సమసిపోయి, ప్రజలందరికీ సుఖశాంతులు కలగాలని కోరుకుందాం.

**కాశ్యప ప్రాజెక్టు నిర్మాణం వెనుక 'రాజకీయ కోణాలను, మతలను' లను వెతుకుతున్న నేతలకు మరోసారి గుర్తుచేయాల్సిన సందర్భం.**

వేలాలు రైతులను అత్యవసరాలతో కనసంధ్రం నుంచి, పుట్టిన గడ్డుమీద రెండో గేటి పొరులుగా చూడబడుతుంటే అత్య గౌరవం కోసం రగిలిపోయిన లక్షలాది ప్రజల హృదయాంత రాలల్లోంచి జనించినది తెలంగాణ నివాసం, స్వయం పాలన కోసం రాష్ట్ర సాధన ఉద్యమం.

వలస పాలన తమ ప్రాంతాలకు తరలింపకుపోతున్న కృష్ణా, గోదావరి జలాలను, ఇక్కడి భీష్మకు మళ్లించి నెత్తురోలుకుతున్న నేలపై వచ్చిన పైలులను, హరితవనాలను సృష్టించాలని, 'కోటి రక్షాల మీద తెలంగాణ'ను కోటి ఎకరాల మాగాణంగా చూడాలని, 'మా నీళ్లు మాకోసం మద్ద బద్ధతెలంగాణ ఉద్యమ ఆకాంక్షల ప్రతిరూపంగా, నీటి తాగుల కోసం తమ మేధస్సులను మణిచి తోడ్పాటు వెలికిన ఈ ప్రాంత ఇంజనీర్ల కృషి, ఉద్యమనేతల మహా సంతకం నుంచి ఉద్భవించింది ఈ మహా 'కాశ్యపం'!

కాలి ఎముక విరిగితే అతింతుకుంటాము తప్ప 'శరీరం వ్యధా' అని ఎలా అనుకోమో వందలాది పియర్ల/ పిల్లలతో ఒకటి రెండు నేలలోకి జారితే 'బ్యూర్రేజీలన్నీ వ్యధా' అని భావించరాదు. 'సూర్యున్ని చూపడితే చూపుడు వేలు చైపు చూసే మనస్తత్వాలను' చూపుకోవాలి. ప్రజాధనంతో సృష్టించేది విదైవా, ఎవరు దానికి జీవపోషిని రూపం ఇచ్చినా దాన్ని ప్రజల సంపదగానే భావించాలి.

**కాశ్యపం ప్రాజెక్టులో అంతర్గామైన మేడిగడ్డ (లక్ష్మీపూర్) నిర్మాణ స్థలం ప్రాంతంలో బ్యూర్రేజీ నిర్మించాలనే ఆలోచన, రివర్స్ చుప్పింగ్ ద్వారా నీటిని ఎగువకు ఎత్తిపోయాలని, తద్వారా ఎగువ ప్రాంతాలను సస్పెన్షన్ బ్యూర్రేజీల సెలంగాణకు ప్రత్యామ్నాయంగా సూచించిన ప్రఖ్యాత ఇంజనీర్ కి.శే.బి.హనుంతురావు. ఆ ఆలోచనలను వెలికితీసి గోదావరి నదిపై అమలు చేయాలనుకున్నది మాజీ సీఎం కేసీఆర్. ఆ ప్రణాళికకు దూపు దిద్దింది కేంద్ర ప్రభుత్వం సంస్థ వ్యాప్తం బృందం. దాన్ని అమలుచేసింది ప్రభుత్వం. తెలంగాణను నిండు కుండలా మార్చింది, మార్చబోతోంది కాశ్యపం. ఉత్తర, దక్షిణ తెలంగాణకు జీవనాది గోదావరికి ప్రాణం పోసిన ప్రాణహిత సహజ ప్రవాహ జలధార కాశ్యపం.**

# మేధోమథనంలోంచి పుట్టిందే కాశ్యపం



వి.ప్రకాశ్  
90009 50400

కొత్తగా ఏర్పడిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలోని ఇరుగురు మంత్రుల బృందం ఈ నెల 30న కాశ్యపం ప్రాజెక్టును సందర్శించిన సందర్భంగా ఈ ఎన్.సీ (ఇడిగోషన్) మురళీధరరావు పవర్ పాయింట్ ప్రజెంటేషన్ ద్వారా ప్రాజెక్టు పూర్వారూపాల ఎంకో ఓపికతో వివరించారు. కాశ్యపంపై మొదటిసారి ఒక ఆమోదన ఏర్పరుతునే అవకాశం మంత్రులకు లభించింది. ఈ ప్రజెంటేషన్ ద్వారా కాశ్యపంపై ఆపోహలు, అనుమానాలను తొలగిస్తూ వ్యాసం పరిస్థితిని ప్రజల ముందుంచారు అధికారులు.

నాటికే ఈ ప్రాజెక్టు పనులను కాంట్రాక్టర్లకు అప్పగించారు. ప్రాణహిత సద్దిట్ట బ్యూర్రేజీకి మహారాష్ట్ర అనుమతి కోరకుండానే చేపెకే పద్ద కాలైలుకు శంకుస్థాపన చేసి కమీషన్ కోసం ఈ పనుల పద్దతిలో కాంట్రాక్టర్లకు మొదలై డివన్ అధ్యాపనలు చెల్లించారు.

అప్పటి సీఎం కిరణ్ కుమార్ రెడ్డిపై మహారాష్ట్ర ఒత్తిడి పెంచడంతో 6-5-2012న ఇరు రాష్ట్రాల మధ్య అంతర్జాతీయ బోర్డు ఏర్పాటుకు ఒప్పందం కుదిరింది. జనవరి 2013లో జరిగిన బోర్డు తొలి సమావేశంలోనే మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం 152 మీటర్ల ఎత్తులో బ్యూర్రేజీ నిర్మాణానికి అభ్యంతరాన్ని వ్యక్తం చేసింది. 15.10.13న ఇదే విషయమై తమ వ్యతిరేకతను తెలుపుతూ 'ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏకపక్షంగా నిర్మాణం కొనసాగించడం వల్ల మున్నుండు జరిగే నష్టానికి వారే బాధ్యులు' అనుకుంటూ తన వ్యతిరేకతను తెలిపింది మహారాష్ట్ర.

తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడి కేసీఆర్ ముఖ్యమంత్రిగా బాధ్యతలు చేపట్టాక తన జన్మదినం రోజు ముంబైలో జరిగిన ఇరు రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రుల సమావేశంలో మరోసారి మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి పద్మవీన్ 152 మీటర్ల ఎత్తుకు తమ ప్రభుత్వం ఏ పరిస్థితిలోనూ అంగీకరించదని, ముంపు తగ్గించే ప్రత్యామ్నాయాలను అన్వేషించవలసిందిగా కేసీఆర్ ను కోరారు.

అంతకుపూర్వం 2014లో జారై అప్పటి నీటి పారుదల శాఖమంత్రి ముంబాయికి వెళ్లి ఆ రాష్ట్ర మంత్రితో, అధికారులతో చర్చించినా వారు ఒప్పంకోరేదు.

26.10.2015న రెండు రాష్ట్రాల వీధి ఇంజనీర్ల సాయ సమావేశం హైదరాబాద్ లో జరిగినప్పుడు 148 మీటర్ల కంటే ఎక్కువ ఎత్తును అనుమతించేది లేదని స్పష్టం చేశారు మహారాష్ట్ర అధికారులు.

**మరోవక్క జారై 2008లోనే 'ప్రాణహిత ప్రాజెక్టు ప్రతిపాదనలో నీటి నిల్వ సామర్థ్యం గల రిజర్వాయర్ల కేంద్ర జల సంఘం ఆభ్యంతరం తెలిపింది. ఆ నివేదికలో 160 టీఎంసీలను వినియోగించుకోవడానికి కేవలం 14.70 టీఎంసీల సామర్థ్యం గల రిజర్వాయర్లనే ప్రభుత్వం పేర్కొన్నది. ఫిబ్రవరి 18, 2015న తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి కేంద్ర జల సంఘం రాసిన మరో లేఖలో '160 టీఎంసీల వినియోగానికి 14.70 టీఎంసీల నీటి నిల్వ సామర్థ్యం గల రిజర్వాయర్ల వాల ప'ని స్పష్టం చేసింది.**



వైసీపీ, మన దేశంలో కానీ, ఇతర దేశాల్లో కానీ స్వామ్య బ్యూర్రేజీలు ఎక్కడా లేవు. అంతేగాక సుమారు 110 గేట్లు ఉండే ఈ బ్యూర్రేజీ రెండు వైపులా మట్టి కట్టలతో సుమారు 6 కిలోమీటర్ల పైనే పొడవుంటుంది. ఇప్పటి డిడి నిర్మించాలంటే సుమారు 4 వేల కోట్ల రూపాయలకు పైనే వ్యయమవుతుంది.

తుమ్మడిహిల్స్ బ్యూర్రేజీకి ఇదే ముఖం చాత్రోల్ వస్తూప్రాణహిత సంరక్షణ కేంద్రం ఉంది. కేంద్ర వస్తూప్రాణహిత సంరక్షణ బోర్డు నుంచి అనుమతులు సాధించడం సాధ్యపడకపోవచ్చు.

బ్యూర్రేజీ ఎత్తు 4 మీటర్ల తగ్గడం వల్ల 2014 నాటికి 152 మీటర్ల ఎత్తును దృష్ట్యా ఎమ్మిజిఎస్ భారీ స్ట్రాక్చర్ (రోజుకు ఒకటిన్నర టీఎంసీల తరలింపే) తప్పకుండా కాలనకు ఎత్తిపోయాలి. ఈ ఒక్క లిఫ్ట్ వాలదు. ఎల్లం పర్లి రిజర్వాయర్ లోకి ప్రాణహిత కాలనను చేరాలంటే 73.5 కిలోమీటర్ల (కాలన పొడవు) వద్ద 39 మీటర్ల ఎత్తుకు రోజూ 1.7 టీఎంసీల నీటిని లిఫ్ట్ చేయాలి ఉంటుంది. ఈ కాలనకు 48 కి.మీటర్ల పొడవు తప్పదు. ఫారెస్టు క్లియరెన్స్ కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇవ్వకపోవడంతో కాలన పనులు నిలిచిపోయాయి.

ప్రాణహిత సద్దిట్ట తుమ్మడిహిల్స్ వద్ద ప్రాజెక్టును నిర్మించే తీరుతామని మంత్రి ఉత్తమకుమార్ రెడ్డి ప్రకటించారు. ఈ ప్రాజెక్టుకు పైన తెలిపిన అవరోధాలు ఆయన దృష్టికి వచ్చి ఉంటే కేసీఆర్ రి డిజైనింగ్ ఎందుకు చేపట్టినారో అర్థమవుతుంది.

**కాశ్యపం గో-డిజైనింగ్ ఎందుకవసరమైంది?**  
కాశ్యపం పేరుతో రి-డిజైనింగ్ చేసిన ప్రాజెక్టు వలన కలిగే ప్రయాణజాలను కూడా కొత్తగా కొలుచుదీరిన ప్రభుత్వ పెద్దలు అర్థం చేసుకోవాలి.

ప్రాంతం నుంచే వస్తాయి. తుమ్మడిహిల్స్ బ్యూర్రేజీకి దిగువన పెద్దవాగు, సీర్వాలు, వట్టివాగు, చెలిమెల వాగు, గొల్ల వాగు, జైపూర్ వాగు తదితర వాగుల నుంచి ఈ నీరు ప్రాణహిత, గోదావరి నదుల్లో కలుస్తాయి.

రి-డిజైనింగ్లో మూడు బ్యూర్రేజీలు, పంపింగ్ స్టేషన్ల ద్వారా రివర్స్-ఫ్లో చేసే నీరు 36 టీఎంసీలు గోదావరి నదిలో నిల్వ ఉండటం వల్లనే మత్స్య సంపద, పరిశ్రమల ఏర్పాటు, భారీజంపటి అద సపు ప్రయోజనాలు సమకూరుతున్నాయి. ఇంత భారీ పరిమాణంలో నీటిని నిల్వ చేయడానికి రిజర్వాయర్లను నిర్మించాల్సి వస్తే సుమారు మరో 5 వేల కోట్లు అవసరమై ఉండేది.

తుమ్మడిహిల్స్ నుంచి బ్యూర్రేజీ నిర్మాణాన్ని కాశ్యప రానికి తరలింపడం వెనుక ఆత్మహత్యల పాపపుణ్యాల రైతాంగాన్ని ఆదోకాలనే కోణమే తప్ప మంత్రి ఆపోహ పడుతున్నట్టుగా ఏ రాజకీయ కోణమూ, మరో 'మతలను' లేదు.

**బీఆర్ అంబేద్కర్ వారా ప్రాజెక్టు**  
బీఆర్ అంబేద్కర్ పేరు పుట్టిన ప్రాణహిత ప్రాజెక్టును కేసీఆర్ వదులుకోలేదు. లేదా రద్దు చేయలేదు. రి-డిజైనింగ్ చేసినానాటికి (2016) నిర్మించిన కాలనను ఆసిఫాబాద్, మంచీర్యాల జిల్లాల్లోని సుమారు 2 లక్షల ఎకరాల ఆయకట్టుకు నీరందించడానికి గలంతో (50 వేల ఎకరాలు) వినియోగించాలనే తంపుతో 148 మీటర్ల ఎత్తులో తుమ్మడిహిల్స్ వద్ద బ్యూర్రేజీ నిర్మాణాన్ని ప్రారంభించాలనుకున్నారు.

కానీ, ఆ ఎత్తులో నిర్మిస్తే ఇప్పటికే తప్పిన కాలనకు నీరందించడం గ్రామీణి ద్వారా సాధ్యపడదని, బ్యూర్రేజీ నిర్మాణంలో పైన తెలిపినట్లు అనేక ఇబ్బందులున్నాయని గ్రామీణి నిపుణుల సూచన మేరకు తుమ్మడిహిల్స్ కి సుమారు 2 కిలో మీటర్ల ఎగువన వారానదిపై (పెన్ గంగ్-వారా సంఘస్థలనకి సుమారు 20 కిలో మీటర్ల దిగువన) బ్యూర్రేజీని 155 మీటర్ల ఎత్తులో 29 గేట్లతో, 1,751 మీటర్ల పొడవు (దీనిలో కాంక్రీట్ ప్రక్కర్ పొడవు 572 మీటర్ల మాత్రమే)తో నిర్మించాలని డివిజన్ రూపొందించి కేంద్ర జల సంఘానికి పంపింది ప్రభుత్వం. 'బీఆర్ అంబేద్కర్ వారా ప్రాజెక్ట్' అంచనా వ్యయం రూ.4550.73 కోట్లు (భూ సేకరణ, బ్యూర్రేజీ, కాలనలు, డిస్ట్రిబ్యూటర్లు, పంపిణీకాలు, సబ్ స్టేషన్లు మొదలైనవి)

కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఘోషణలకు పోయి తుమ్మడి హిల్స్ వద్ద 148 మీటర్ల ఎత్తులోనే బ్యూర్రేజీ నిర్మించాలని అనుకుంటే ప్రజలు వారికిచ్చిన పుణ్య (పాల) నాశనం ముగిసిపోతుంటే తప్ప లక్ష్యం సెరవేతే అవకాశం లేదు. ఒకవేళ నిర్మించిన రెండు లిఫ్ట్లతో ఎత్తిపోయగలిగే నీరు కాశ్యపం కింద స్థిరీకరించాల్సిన 18.82 లక్షల ఎకరాల ఆయకట్టుకు, కొత్తగా నీరందించాల్సి ఉన్న 19,63,360 ఎకరాలకు తుమ్మడిహిల్స్ వద్ద లభ్యం కాదు. మళ్లీ కాశ్యపం రమే శరణ్యం.

**సమీకృత కాశ్యపం ప్రాజెక్టు**  
కాశ్యపం ప్రాజెక్టు అంటే 141 టీఎంసీల నీటిని నిల్వజేసే 15 రిజర్వాయర్లు, 3 డెబ్యూవర్లు, 22 లిఫ్ట్లు, 21 పంపిణీకాలు, 7 లింకుల్లో 28 ప్యాకేజీలు, 19 సబ్ స్టేషన్లు, 1,531 కిలోమీటర్ల ప్రవాహ కాలనలు, 203 కిలోమీటర్ల భారీ సారం గాలు 98 కి.మీ. ప్రపర్లమెంట్.

మేడిగడ్డ బ్యూర్రేజీలోని 8 భాకుల్లో గల 86 పియర్స్ లో 7వ భాకుల్లోని కేవలం 3 పియర్స్ కుంగినంత మాత్రాన మొత్తం కాశ్యపం పనికొరరనిద్దాం? ఈ 3 పియర్స్ కుంగడానికి కారణాలను నిపుణుల కమిటీ పరిశోధిస్తుంది. ఎల్ అండ్ బీ కంపెనీ తమ సాంకేత డెబ్యూవర్ల 7వ భాకుల మొత్తంగా కానీ, లేదా వంద 3 పియర్స్ కు కానీ పునర్నిర్మాణానికి స్పష్టం చేసింది. ప్రభుత్వం న్యాయవిచారణ జరుపుకోవచ్చు కానీ, ప్రవాహానికి కారణాలను వెలికి తీయగలిగితే నిపుణుల కమిటీ సూత్రమే. తక్షణమే దేశంలోని లేదా ఇతర దేశాల్లోని నిపుణులను సంప్రదించి కమిటీని నియమించాలి.

మంత్రుల బృందం సరస్వతి (అన్నారం) బ్యూర్రేజీని కూడా అదోక్ష సంధించారు. అవసామైన ప్రమాదమేదీ ఆ బ్యూర్రేజీలో సంభవించలేదని ఇప్పటికే వారి ఆధ్వర్యం ఉండవచ్చు. పార్లమెంట్ (సుందీళ్ళ) బ్యూర్రేజీతో పాటు ఈ రెండు సంరక్షితంగానే ఉన్నాయి.

**మాదావో టీఎంసీ అవసరం?**  
నీటి పారుదల శాఖామంత్రి ఉత్తమకుమార్ రెడ్డి లేవనెత్తిన మరీకోన్ని ఆశలపై స్పష్టత రావాల్సిన అవసరం ఉంది. 'రెండు టీఎంసీలనే పూర్తిస్థాయిలో లిఫ్ట్ చేయవచ్చు మూడో టీఎంసీ కోసం తొందరీమొచ్చింద'ని మంత్రి ప్రస్తావించారు.

రోజుల్లోనే ప్రాజెక్టు పనులున్నా రూ.38,500 కోట్లతో 16.40 లక్షల ఎకరాలకు ఆయకట్టును పెంచుతూ 17-12-2008న మరో జీవోను జారీచేసింది. చేపెళ్ళ ప్రాంత ఆయకట్టును అదనంగా చేర్చి ప్రాజెక్టు పేరు 'ప్రాణహిత-చేపెళ్ళ' గా మార్చారు మైనర్. కేవలం ఏడాదిన్నర కాలంలోనే ఆయకట్టు పెంపు 34 శాతం కాగా వ్యయాన్ని 115 శాతం పెంచిన ఘన చరిత్ర కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానిది. కేంద్ర జల సంఘం అనుమతి ఏప్రిల్ 2010లో లభించగా 2008 జూన్ నుంచి మే 2009

## కాశ్యపానికి లక్ష తగిలేది కాంగ్రెస్ నేతలే!

ప్రపంచ ప్రఖ్యాతి చెందిన కాశ్యపం ప్రాజెక్టు నిర్మాణాన్ని, బీఆర్ అంబేద్కర్ పాలనలో అదనుంచి లక్షలు సీని కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులే, కేంద్రంలో, మహారాష్ట్రలో తమ పార్టీ ప్రభుత్వాల కి, అప్పటి కాంగ్రెస్ ముఖ్యమంత్రులు తుమ్మడిహిల్స్ వద్ద బ్యూర్రేజీ నిర్మాణ అనుమతులు ఎలాంటి ప్రయత్నం చేయలేదు. కానీ, మొదటిసారి అధ్యాపనలను కాంట్రాక్టర్లకిచ్చి కమిషన్లు రాబట్టుకున్నారు. ముఖ్యసాగరీను లక్ష కోటి దానికి ఎందలాది కేసులు వేసింది నిర్మాణకుల మునుగులో కాంగ్రెస్ నాయకులేనేని తెలిసింది.

తుమ్మడిహిల్స్ వద్ద 165 టీఎంసీల నీటి లభ్యత ఉంటే ప్రాణహిత-గోదావరి సంఘం స్థలంలో లభ్యమయ్యే నీరు 284 టీఎంసీలు ఉంటుందని కేంద్ర జల సంఘం తెలిపింది. ఎగువ రాష్ట్రాలు 63 టీఎంసీల నీటిని భవిష్యత్తులో వినియోగంలోకి తెస్తే కూడా ఇంకా 221 టీఎంసీల నీరు తెలంగాణలో వినియోగించుకునే అవకాశం ఉంటుంది. అదనంగా ఇక్కడ లభ్యమయ్యే 119 టీఎంసీలలో 72 టీఎంసీలు ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని పరమాహిత

టీఎంసీ నీటిని లిఫ్ట్ చేసి మరో 7 లక్షల ఎకరాలను (చెరువులు, వాగులపై చెక్ డ్యాంలు, చిన్న, మధ్యతర చోలెల పోతలను మోడియం, మైనర్ ప్రాజెక్టులు కింది ఆయకట్టు) స్థిరీకరించాలనేది, తద్వారా మొత్తం 45 లక్షల ఎకరాలకు కాశ్యపం నీటిని అందించాలని కేసీఆర్ సంకల్పించారు. ఒకసారి ఈ వ్యవస్థను ఏర్పాటు చేసుకుంటే తెలంగాణకు గోదావరి జలాల్లో గల పూర్తి వాటాను (968 టీఎంసీలు) వినియోగించుకునే అవకాశం ఏర్పడుతుంది. ఈ మంచి ప్రయత్నాన్ని కూడా కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు అడ్డుకోవడానికి సుప్రీంకోర్టులో సీట్లకో ఆర్డర్ తీసుకోగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సర్వే రిపోర్ట్ వాదనలు వినిపించి 'స్టే'ను రద్దు చేయించగలిగింది.

**అధిక వ్యయంతో కాశ్యపం సాగు?**  
కాశ్యపం ప్రాజెక్టు ద్వారా ఎత్తిపోసే నీటి కోసం కేరెంబట్టు వేలాది కోట్ల రూపాయల భారాన్ని ప్రభుత్వం మోయాల్సి వస్తుందని మరో వాదనను ఎంతోకాలంగా కాంగ్రెస్ పార్టీ ముందుకు తెచ్చిస్తుంది.

తుమ్మడిహిల్స్ వద్ద 148 మీటర్ల ఎత్తులో నీటిని లిఫ్ట్ చేస్తే అవసరమయ్యే వ్యయం కూడా తక్కువేమీ కాదు. రెండింటికీ తేడా ఒక్క లిఫ్ట్ మాత్రమే. కాశ్యపం లో 3 బ్యూర్రేజీల వద్ద 3 లిఫ్ట్లుంటే తుమ్మడిహిల్స్ నీటిని రెండు లిఫ్ట్ల ద్వారా ఎల్లంపర్లి రిజర్వాయర్ కు ఎత్తిపోస్తారు.

కాశ్యపం ద్వారా సాగులోకి వచ్చే కొత్త ఆయకట్టుకు గానీ, స్థిరీకరించే ఆయకట్టుకు గానీ ఎగువ గోదావరి, కడెం, మండలాల నదుల నుంచి నీరు రాని కరువు సంవత్సరాల్లోనే కాశ్యపం నుంచి మూడు దశలో నీటిని లిఫ్ట్ చేస్తారు. పంట కాలం మొత్తం అన్ని లిఫ్ట్లు 24 గంటలు పనిచేయాల్సిన అవసరం ఉండదు. ఇది 'స్టాబి గ్యూంటి' ఏర్పాటుగా భావించాలి.

**కాశ్యపం ఆయకట్టు (స్థిరీకరణతో కలిపి) లక్షల ఎకరాల పొందొచ్చు. బాబూ కిందాయిలు, కాలన ద్వారా సాగునీరందించుతున్నప్పుడు నీటి అవసరం ఉండదు. ఆ మేరకు కేరెంబట్టు అలా అవుతుంది.' నాన్-పీక్ అవర్స్ లో ఉత్పత్తి అవుతున్న విద్యుత్తును నిల్వచేయడం నిర్మాణ విద్యుత్తు వ్యయాను నివారించవచ్చు, రిజర్వాయర్లు నిల్వకోవచ్చు.**

ప్రవాహ కాలం ద్వారా నీరు లభించే అవకాశమే లేనప్పుడు తెలంగాణకు ఎత్తిపోతలు తప్ప మరో దారి లేనే లేదు.

**బహుళ ప్రయోజనకారి కాశ్యపం**  
కాశ్యపం జలాలన్నీ కేవలం వ్యవసాయానికే మాత్రమే పరిమితం కావు. ఆపారమైన నీటి నిల్వలతో ఉండే పండ్ల కిలోమీటర్లపై ఉండే గోదావరి నదిలో, రిజర్వాయర్లలో, చెరువులలో, వాగులపై ఉండే భారీ చెక్ డ్యాంలు, విశాలమైన ప్రధాన కాలనలలో వేల కోట్ల అదాయాన్ని వ్యవస్థ సంపదను సృష్టించడం అసాధ్యమేమీ కాదు.

ముంచినీటి చేపలకు, రొయ్యలకు ప్రపంచవ్యాప్తంగా డిమాండ్ ఉన్నది. గతం కన్న మత్స్యకారుల ఆదాయం తెలంగాణలో వంద రెట్లు ఇప్పటికే పెరిగింది. సుమారు 3,500 చెరువులకు కాశ్యపం జలాలను మళ్లించినా, కాశ్యపం జలాలతో పారిశ్రామికీభవద్దాకే అవకాశం ఉన్నది. 1944లోనే నిజాం కేంద్రపరిషత్ బహుశాద్ సాధక ప్రాజెక్టును నిర్మించి కేంద్రాలో పారిశ్రామిక వాడలను నెలకొల్పాలని ప్రణాళికలు తయారుచేయించాడు. అవి అమలుకాలేదు. ఇప్పుడు వాటి అమలుకు అవకాశం ఏర్పడింది. గోదావరి బ్యూర్రేజీల వద్ద, రిజర్వాయర్లలో నిల్వ ఉండే నీటిలో టూరిజం పరిశ్రమను అభివృద్ధి చేయవచ్చు.

**ఈ ఆదాయ మార్గాలపై, వాటి లభ్యత కోసం కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం దృష్టిపెట్టలే తప్ప, పనికిమాలిన సాకులతో కాశ్యపం ప్రాజెక్టుపై, కేసీఆర్ పై విషయ చిమ్మడం ద్వారా సాధించేదేమీ లేకపోగా ప్రణాళికానికీ గురికాక తప్పదు.**  
(ద్యాసకర్: తెలంగాణ జల వనరుల అభివృద్ధి సంస్థ మాజీ చైర్మన్)